
Bibliograf ie 

BIBLIOGRAFIE ISTORICĂ SELECTIVĂ COMENTATĂ 
(Publicaţii din 1978) 

Materialul bibliografic, Însoţit de unele aprecieri asupra conţinutului, 
alcătuit în scopul informării cît mai largi a studenţilor şi a cadrelor didactice, 
care predau la catedră şi desfăşoară şi o activitate în afara catedrei (de cerce
tare, de ridicare a nivelului calificării prin cursurile de reciclare, pnn mtoc
mirea unor lucrări de grad etc.) publicat separat în volume sau sub forma 
de studii şi articole în diferite periodice de specialitate 1, se referă atît la 
cursul de istoria Romaniei cît şi la cel de istorie universală. 

I. Documente de partid 

* * * Partidul Comunist Român, Conferinţa naţională, Bucureşti, 1977, Confe
rinţa naţională a Partidului Comunist Român, 7-9 decembrie 1977, Bucureşti, Ed. Politică, 

1978, 495. p. 
Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la marea adunare populară din Bucureşti organizată w 

prilejul aniversării a 130 ani de la revoluţia burghezo-democratică din 1848 şi a 30 ani de 
la naţionalizarea principale~or mijloace de producţie, 10 ianuarie 1978, Bucureşti, Ed. Po
litică, 1978, 24 p. 

Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la adunarea festivă prilejuită de sărbătorirea împlinirii 
a 60 ani de viaţă şi a peste 45 de ani de activitate revoluţionară, Bucureşti, Ed. Politică, 
1978, 40 p. 

Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multilateral dez
voltate. Rapoarte, cuvîntări, interviuri, articole, vol. 15, septembrie 1977 - martie 1978, 
Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 672 p. 

Nicolae Ceauşescu, Expunere la Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, Comitetul Naţional al Frontului Unităţii Socialiste şi Marii 
Adunări Naţionale consacrată sărbătoririi a şase decenii de la făurirea statului naţional uni
tar român, 1 decembrie 1978, Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 64 p. 

Nicolae Ceauşescu, Dezvoltarea şi modernizarea bazei tehnico-materiale a socialismulrti 
fi; România, Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 239 p. 

II. Documente 

* * * , Culegere de documente şi materiale privind istoria României (6 septem
brie 1940-23 august 1944), Bucureşti, 1978, 296 p. Realizat de un colectiv de autori (red. 
resp. I. Scurtu) şi destinat studenţilor, volumul cuprinde 113 decrete regale, decrete-lege, re
gulamente, protocoale, rapoarte, înalte ordine de zi, comunicate, manifeste, articole de presă, 

1 Periodicele sînt : A.I.I.A. : Anuarul Institutului de istorie şi arheologie, laşi ; E.S. : 
Era socialistă ; R.I. : Revista de istorie ; R.R.H. : Revue Roumaine d'Histoire. 
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note informative, ordonanţe, memorii publicate şi din arhive privind perioada dictaturii an
tonesciene, relativ la situaţia economică, socială şi politică a ţării, un loc central ocupîndu-1 
materialele care oglindesc lupta P .C.R. contra acestei dictaturi şi pregătirii înfăptuirii ac
tului istoric de la 23 august 1944. 

* * *, Dezarmarea, Documente, Bucureşti, Ed. Pol.itică, 1978, 531 p. Coordonată 
de dr. N. Ecobescu, lucrarea cuprinde 356 documente edite şi inedite de partid şi de stat, 
rezoluţii, acorduri internaţionale ale Adunării generale O.N.U. precum şi rapoarte, cuvîntări, 
articole, mesaje şi interviuri ale tovarăşului Nicolae Ceauşescu, secretarul general al P.C.R.„ 
pre~intele Republicii, menite să uşureze studierea şi Înţelegerea problemelor dezarmării şi 

să dea o imagine asupra eforturilor depuse pentru realizarea unor progrese în direcţia sis
t~rii cursei înarmărilor şi a distrugerii armamentelor. 

C. Dobrogeanu-Gherea, Opere complete, vol. 5, Studiu, articole, interviuri, materiale 
cu caracter politic ideologic din perioada 1910-1920, Bucureşti, &I. Politică, 1978, 359 p. 
Rod al muncii unui colectiv de autori (sub red. I. Popescu-Puţuri şi Ştefan Voitec) cule
gerea cuprinde materiale publicate şi inedite relativ la activitatea teoretic~ a fostului eondu
cător social-democrat roman şi pionier al răspîndirii marxismului în Romania, şi ilustrează 

totodată poziţia categorică a acestuia împotriva închistării dogmatice în problema păcii 
şi a războiului, a raportului dintre patriotism şi internaţionalism, a rezolvării pe cale paşnică 
a litigiilor intern.11ţionale. 

* * *, Documente privind istoria militară a poporului român, 23-31 august 1944, 
VQL III, Bucureşti, Ed. Militară, 1978, 283 p. Volumul cuprinde 273 documente edite şi 

inedite emise într-o perioadă scurtă (28-29 august 1944) din istoria poporului nostru, care 
ilustrează acţiunile armatei romane pentru lichidarea rezistenţei trupelor germane în zona 
oraşului Bucureşti, pe valea Prahovei, pe malul Dunării, în Transilvania şi Banat, precum 
şi contactele stab~lite în acea vreme cu trupele sovietice şi iugoslave ; realizat de un co
lecti v de autQri. 

M. Popescu-Spineni, România fo izvoare geografice şi cartografice, din antichitate 
pînă În pragul veacului nostru, Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 1978, 256 p. Deşi 
aparent lucrarea pare a fi de geografie istorică totuşi aceasta cuprinde valornase izvoare 
cartografice, lucrări istorico-geografice şi manuscrise menite să permită cunoaşterea în mod 
organizat a istoriei pămîntului romanesc din timpuri 'străvechi pînă În epoca modernă. 
Material.ele sînt Însoţite de note biografice relativ la autorii acestora, facsimile, ilustraţii etc. 

C. Nuţu, M. Totu, Culegere de texte privind istoria modernă a României 1848-
1878, Bucureşti, 1978, 728 p. Destinată în special studenţilor lucrarea cuprinde documente 
şi materiale publicate şi de arhivă relativ la viaţa economică (agricultură, industrie, trans
porturi, comerţ, credit), viaţa politică" (Revoluţia din 1848; Emigraţia revoluţionară după 

1848, Unirea Principatelor; Mişcarea naţională romanească din Transilvania, Războiul de 
independenţă din 1877-1878 ; Mişcarea muncitorească) precum şi documentele P.C.R. cu pri
vire la marile evenimente din istoria modernă a Romanici. 

Gh. Şincai, Cronica românilor, 1-111, Bucureşti, 1978, 1834 + 319 + 312 p. &liţia 
selectivă a cronicii reprezentantului de seamă al Şcolii ardelene .:..._ apărută parţial Ia Buda în 
1808-1809 - cuprinde o expunere cronologică a istoriei p.oporului roman Între anii 86'-1739 
fiind însoţită . de note explicative asupra unor instituţii, evenimente, personalităţii istorice 
etc. Textul este precedat de o Prefaţă cu date mai importante asupra epocii în care a trăit 

autorul, de un tablou cronologic asupra vieţii şi operei cronicarului şi de note asupra· ediţiei 
de faţă. 

Se poate recQffianda elevi.lor ca lectură. 
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III. Lucrări generale 

D. Almaş, Drumuri de luptă # de glorie. Pagini închinate independenţei Bucureşlli, Ed. 
Politică, 1978, 248 p. Sub forma. unor povestiri (21) autorul prezintă episoadele mai sem
nificative din lupta pentru independenţă a poporului roman din vremea dacilor pînă la 
actul istoric de la 23 august 1944, arătînd cum aceasta s-a desf5şurat pe trei coordonate : 
continuitate, unitate şi neatîrnare, care de fapt explică şi permanenţa romanilor în spaţiul 
carpato-dunărean. Se poate recomanda elevilor ca lectură: 

* * *, Aradul permanenţă a istoriei patriei, Arad, 1978, 843 p. Alcătuit de 
un larg colectiv de autori (red. resp. St. Pascu) cu prilejul sărbătoririi împli.nlirii a 2000 ani 
de la întemeierea cetăţii dacice Ziridava şi 950 ani cle la prima atestare documentară a 
Ar<\dului, volumul cuprinde o istorie a oraşului Arad şi împrejurimilor sale din anticliitate 
pînă în zilele noastre în cadrul unei periodizări adecvate. 

* * *, Armata Republicii Socialiste România, sintezii social-politică şi militară, 
Bucureşti, Ed. Militară, 1978, 279 p. Alcătuită ca o monografie, de un colectiv de autori, 
lucrarea tratează aspectele cele mai variate ale organizării şi funcţionării armatei actuale 
subliniindu-se caracterul revoluţionar popular şi socialist al acesteia. 

L. Boia, Mari is~orici ai lumii, Bucureşti, 1978, 224 p. Concepută sub forma unui 
dicţionar pentru a servi ca instrument de lucru studenţilor, lucrarea cuprinde biografiile unui 
număr de 400 de cronicari şi istorici din aproape toate continentele, din antichitate pînă 

în zilele noastre, a căror activitate a contribuit la îmbogăţirea istoriografiei universale şi ro
maneşti, fiecare medalion bio-bibliografic fiind însoţit de aprecieri critice asupra operei 
istoricului respectiv. 

V. Cosma, De la cîntecul Zaverei la imnurile unităţii naţionale. Contribuţii la isto
ria cîntecului patriotic 1821-1918, Timişoara, Ed. Facla, 1978, 188 p. Volumul cuprinde 
un istoric al creaţiei muzicale romaneşti în domeniul cîntecului patriotic şi al imnului na
ţional în epoca modernă, ca o expresie a glorificării principalelor evenimente politice şi 

militare din lupta pentru libertate şi independenţă a poporului nostru. Se poate recomanda 
elevilor ca lectură, contribuind la cultivarea sentimentului patriotic. 

A. Decei, Relaţii româno-orientale, Culegere de st11dii, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi en
ciclopedică, 1978, 248 p. Culegerea cuprinde 9 studii de istorie medie romanească care re
flectă în special relaţiile romano-turce pe timpul lui Mircea cel Bătrîn, Ştefan cel Mare şi 
Mihai Viteazul şi :lupta pentru independenţă a acestora. 

* * *, Enciclopedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, şi enciclo
pedică, 1978, 472 p. Conceput ca un instrument de lucru şi informare asupra evoluţiei isto

riografiei romaneşti din evul mediu pînă în zilele noastre, volumul redactat de un larg 
coleotiv de specialişti (red. resp. Şt. Ştefănescu), cuprinde un dicţionar al cîtorva sute de 
cronical'i şi istorici, Însoţit de caracterizări asupra penoanel.or şi operei lor. In anexă : o 
listă a instituţiilor unde se face cercetare istorică, o evidenţă a principalelor izvoare isoocice 
privind istoria Romanici, un catalog al periodicelor de istorie şi al principalelor sint.eze 
ale istoriei Romanei. 

Gh. Ioniţă, Lupta necurmatji a poporului 1'0mân pentru unitate statală şi naţională 

• ÎIJ lumina aprecierilor cuprime în, opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu, în R.I., 7/1978, 
p. 1129-1140. Apărut cu prilejul aniversării a 60 de ani de la Marea Unire din 1918 arti
colul cuprinde aprecieri din opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu, secretarul general al P.C.R., 
relativ la lupta necontenită dusă de poporul roman pentru unitate statală ,i naţională din 
cele mai vechi timpuri pînă la 1 decembrie 1918. 
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* * *, Istoria evului mediu, vol. III, Feudalismul tîrziu, Bucureşti, 1:978, 495 p. 
Realizat de un larg colectiv de autori (red. resp. R. Manolescu), volumul cuprinde o sinteză 
a celor mai importante probleme ale istoriografiei popoarelor europene din ultima perioadă 
a evului mediu (secolul XVI-mijlocul secolului XVII), sub forma unor prelegeri, fiecare din 
acestea fiind însoţite de o bibliografie selectivă. 'Se adresează în special studenţilor. 

E. Petreanu, Activitatea internaţională a României între 1948-1965, în R.I„ 8/1978, 
p. 1341-1456 (I), 9/1978, p. 1535-1560 (II). Folosind în special presa vremii şi lucrări 
de specialitate, autoarea prezintă o analiză a celor mai complexe compartimente ale acti
vităţii politico-diplomatice ale guvernului român, subliniindu-se prin această activitate întă
rirea raporturilor de bună vecinătate ale României cu statele vecine în special. 

I. Scurtu, Presăraţi pe-a &Jr morminte ale laurilor foi. Eroi ai luptei pentru inde
pendenţa şi unitatea patriei, (1916-1917), Bucureşti, Ed. Albatros, 1978, 175 p. Lucr'area 
cuprinde 9 medalioane istorice privind pe unii din eroii primului război mondial, care s-au 
jertfit pe diferitele fronturi de luptă pentru victoria României, şi anume : Dan Praporgescu, 
Constantin Stoica, Ion Dragalina, Gh. Donici, Gr. Ignat, Eremia Grigorescu, Ecaterina Teo
doroiu, Constantin Muşat, Ion Grămadă. Se poate recom~nda elevilor ca lectură. 

IV. Lucrări speciale. 
I st oria României. 

Epoca veche 

N. Branga, Aspecte şi permanenţe traco-romane, T~şoara, Ed. Facla, 1978, 160 p. 
Volumul cuprinde mai mllllte studii relativ la diferite aspecte din viaţa materială şi spi
rituală a vechii populaţii de pe teritoriul României (traco-dacii, daco-romanii) şi legăturile 
acesteia cu civilizaţia antică din zona Mării Mediterane. Principalele ·capitole ale lucrării 

sînt: I. Traco-dacii: mit, logos, istoric; II. Sinteza daco-romană; III. Romanitate şi con
tinuitate. 

Maria Comşa, Cultura materială veche românească (aşezările din sec. VIII-X de la 
Bucov-Ploieşti), Bucureşti, Ed. Academiei, 1978, 182 p. Pe baza rezultatelor cercetărilor ar• 
heologice din ultimul deceniu privind aşezarea um:µtă de la Bucov, autoarea ajunge la 
concluzia că în această zonă de continuă locuiţe 'în antichitate ca şi în evul mediu, unde 
s-a constituit şi un onezat, autohtonii aveau o economie mixtă şi un nivel ridlcat de trai. 

I. H. Crişan, Ziridava, Săpăturile de la „Şanţul mare• din anii 1960-1961, 1961, 
1964, Arad, 1978, 327 p. Alcătuită cu prilejul împlinirii a două milenii de atestare a ce
tăţii dacice Ziridava lucrarea cuprinde (într-o ediţie bilingvă româno-germană) o prezentare 
a rezultatelor săpăturilor arheologice de lingă Arad, unde s-a constatat o pennanentă locUire 
de Ia sfîrşitul sec. IV î.e.n. pînă în sec. II e.n. precum şi o inten~ viaţa materială şi 
spilituală. Se subliniază totodată şi legăturile autohtonlÎ.lor cu lumea romană, helenistică 
şi celtică. 

H. Daicoviciu, Problema continuităţii în Dacia, în E.S„ 1/1978, p. 38-41. Autorul 
preFĂntă, pe baza unui valoros material arheologic, procesul de romanizare a Daciei, profund 
şi ireversibil în momentul retragerii aureliene, fapt care a determinat transforn'larea comu
nităţii daco-romane într-o comunitate românească. 

P. Mac Kendrik, Pietrele dacilor vorbesc, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi enciclopedică, 

197S, 176 p. (trad. din 1. engleză). Autorul, profesor la Universitatea din Wisconsin (S.U.A), 
specialist în istoria lumii antice europene, a elaborat o sinteză a istoriei geto-dacilor privită 
tn caărul lumii greceşti şi romane. Se subliniază caracterul original al culturii dacice şi 
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contribuţia procesului de romanizare la ridicarea pe o treaptă superioară a civilizaţiei autoh

tonilor. Lucrarea este bogat ilustrată. 
M. Macrea, De la Burebista la Dacia postromană. Repere pentru o permanenţă isto

rică, Cluj-N;poca, Ed. Dacia, 1978, 252 p. Volumul care are caracterul unei culegeri de 
studii reprezintă o contribuţie importantă a istoricului şi arheologului recent dispărut, me
nită să scoată în evidenţă unele aspecte din viaţa social-economică şi politică a dacilor 

din sec. I î.e.n. pînă în s...-c. IV e.n. 
M. Petrescu-Dîmboviţa, Scurtă istorie a Daciei preromane, Iaşi, Ed. Junimea, 1978, 

205 p. Pe baza recentelor cercetări arheologice autorul prezintă o analiză a principalelor 
elemente ale istoriei vechi a României din paleolitic pînă la începutul sec. II e.n., în două 
mari capitole : I. Apariţia şi dezvoltarea societăţii omeneşti din epoca pietrei ; II. Socie
tatea omenească în epoca metalelor. Monografia este precedată de o trecere în revistă a 
izvoarelor arheologice şi istorice care au stat la elaborarea acesteia. Reţine atenţia cititorului 
afirmaţia interesantă a autorului potrivit căreia cele mai vechi materiale care atestă pe 
daci sînt din sec. VIII-VI î.e.n. 

D. G. Teodor, Teritoriul est-carpatic în 7:eacurile V-XI e.n., Contribuţii arheologice 
şi istorice la problema formării poporului român, laşi, Ed. Junimea, ,224 p. Conce11trînd 
cercetările asupra regiunii de la est de Carpaţi autorul ajunge la· concluzia că în această 
zonă se constată o continuitate de locuire din epoca colonizării romane pînă la formarea 
poporului român, că autohtonii aveau trăsături pregnant romanice, că în sec. IX-Xl 
aceştia dispuneau ·de o formaţie politică de tipul cnezatului, că perioada cercetată atestă o 
unitate de cultură cu cea existentă în alte părţi aile teritoriului românesc. 

Epoca medie 

L. Boia, L' historiograpbie et le probleme de la continuite du peuple roumain, în 
R.R.H. 4/1978, p. 691-708. Folosind o bogată literatură de specialitate autorul trece în 
revistă evoluţia în istoriografia românească şi străină a problemei continuităţii poporului 
român din secolul al XVI-iea aşa cum apare în opera cronicarilor pînă în secolul XX aşa 

cum se reflectă în studiile istoricilor din zilele noastre. Studiul este însoţit de o bibliografie 
selectivă a problemei. 

L. Chi~cu, Permanenţă şi unitate în istoria poporului român în secolele /II-XIV 
în R.I. 7 /1978~ p. 1177-1190. Pe baza recentelor izvoarelor literare antice şi medieval~ 
publicate ca şi a rezultatelor săpăturilor arheologice autorul stabileşte continuitatea vie
ţuirii poporului român În spaţiul carpato-dunărean, pînă la apariţia şi dezvolta.rea pri
melor cnezate .la care constată şi tendinţa de unificare Într-o singură ţară, chiar de la 

înfiinţarea lor. 
N. Constantinescu, Vatra intracarpatică componentă inseparabilă a continuităţii ro

mânilor, în E.S„ 21/1978, p. 39-43. Pe baza recentelor cercetări arheologice şi de arhive 
autorul urmăreşte prezenţa românilor În arcul Carpaţilor şi rosturile lor istorice în con
textul celorlalte popoare de pe continentul european, subliniind existenţa acestora într-o so

cietate organizată la începutul evului mediu. 
P. Diaconu, Les Coumans au Bas Danube aux Xl-e et XII-e siecle, Bucureşti, Ed. 

Academiei, 1978, 160 p. La capătul unor cercetări de aproape un deceniu, autorul stu
diază pe baza izvoarelor istorice lit~rare antice, a documentelor şi a rezultatelor săpă

turilor arheologice societatea cumană (originile, viaţa economică, socia.lă, politică, relaţiile 

acesteia cu Bizanţul) În contextul relaţiilor internaţionale din Europa de ~ud-e9t în special. 
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N. Grigoraş, Ţara Românească a Moldovei de la întemeierea statului pînă la Şte

fan cel Mare, 1359-1457, Iaşi, Ed. Junimea, 1978, 208 p. Autorul prezintă istoria Mol
dovei de la Întemeierea statului medieval pînă la domnia lui Ştefan cel Mare arătînd cu 
acest prilej locul pe care această ţară românească l-a ocupat în contextul relaţiilor po
litico-economice europene În perioada respectivă. Se aduc noi contribuţii relativ la crearea 
statului Moldova în sec. XIV. · 

Gh. Iseru, Aspecte privind relaţiile de proprietate şi de muncă in ţările române 
î11 perioada de trecere de la feudalism la capitalism, Bucureşti, 1978, - 100. Destinat în 
special studenţilor volumul cQprinde o analiză a relaţiilor sociale din ţările române în 
secolul al XVIII-iea şi În prima jumătate a secolului al XIX-1ea, menită să explice limitele 
foarte reduse ale „rămăşiţelor feudale" la mijlocul secolului al XIX-lea, în a1unul refor
mei agrare. 

D. H. Mazilu, Cronicarii munteni. Cîteva modele de retorică a povestirii, Bucureşti, 
Ed. Minerva, 1978, 351 p. Volumul cuprinde o analiză istorico-literară a mai multor cro-
mc1 din Ţara Românească din secolele XVII-XVIII (Letopiseţul cantacuzinesc, Cronica 
Bălenilor, Anonimul brîncovenesc, cronicile lui Radu Greceanu şi Radu Popescu) în care 
autorul pune un accent deesebit pe condiţiile istorice ale elaborării lor precum şi pe con
cepţia politică a autorilor lor. 

S. Papacostea, La Fondation de la Valachie et de la Moldavie et Les Roumains de 
Transylvanie: une nouvelle source, în R.R.H., 3/1978, p. 389-407. Folosind izvoare pu
blicate mai puţin cunoscute specialiŞtilor (de ex. memoriile franciscanului Bartolomeo de 
Alvena, vicar în Bosnia, 1379-1382) autorul ajunge la concluzia că desăvîrşirea întemeierii 
Tării Româneşti şi Moldovei În sec. XIV s-a făcut pe plan extern ca rezultat al rezis
tenţei autohtonilor împotriva politicii de hegemonie politică şi religioasă a Ungariei. 

M. Petrescu-Dîmboviţa, Co~tinuitatea populaţiei autohtone la est de Carpaţi, în 
E.S., 19/1978, p. 43-46. Pe baza recentelor cercetări arheologice autorul stabileşte existenţa 

procesului de locuire continuă a populaţiei autohtone la est de Carpaţi din sec. III pînă 

la formarea primelor state feudale în secolul al XIII-1ea. 
* * *, Petru Rareş, domn al Moldovei, Buckreşti, Ed. Academiei, 1978, 336 I'· 

Rod al muncii unui colectiv de autori (red. resp. L. Şimanschi), monografia priveşte dom
niile !ni Petru Rareş, domnul Moldovei, în contextul relaţiilor internaţionale europene 
pe baza unor documente recent publicate şi din arhive. Un capitol separat tratează unele 
aspecte culturale din vremea acestuia. 

L Roman, Aşezările rzerale ale Ţării Româneşti în secolele XVI-XIX, în R.I., 
8/1978, p. 1391-1404. Folosind un bogam material documentar publicai şi din arhive, 
autorul abordează metoda de cercetare regresivă începînd de la mijlocul sec. XIX pentru 
a stabili o evidenţă a localităţilor rurale din Ţara Românească la sfîrşirul secolului al 
XVI-iea (circa 4 OOO aşezări în 1570 şi aproape 4 300 în 1828-1830). Studiul este Însoţit 

de tabele şi grafice interesante. 
" * *, Răscoala secuilor din 1595-1596. Antecedente, desfăşurare şi urmări, 

Bucureşti, Ed. Academiei, 1978, 337 p. Pe baza unor bogate materiale de arhivă şi recent 
publicate, un colectiv de specialişti (red. resp. L. Demeny) publică o monografie relativ la 
condiţiile istorice în care au avut loc răscoalele secuilor din sec. XVI, celei din 1595-1596 
acordîndu-i-se un spaţiu mai larg. Peatru cunoaşterea cauzelor ridicării la lupta a secuilor 
autorii srudiază nu numai situaţia economica, sociala, militara, politică, administrativă dar 
şi instituţiile care garantau libertăţilor şi privilegiile acestora şi care fuseseră încălca.ae de 
principii Transilvaniei. 
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Constantin Şerban, Relaţiile politice dintre ţările române la mijlocul sec. XVII, în 
R.I., 11/1978, p. 1939-1957. Dind o nouă interpretare ~aterialelor documentare din arhive 
şi publicaţii, autorul ajunge la concluzia că succesul politicii ·externe româneşti din această . 
vreme s-a datorat politicii de independenţă promovată de Matei Basarab care a iniţiat un 
sistem de. alianţe cu Transilvania şi cu Moldova menit să menţină pacea la Dunărea de Jos. 

St. Ştefănescu, Considerations concernant le caractere des rapports roumains-turcs et 
leurs impact sur le developpement historique des deux peuples în A.U.B., 1978, p. 9-16. 
In · articol este dezbătută problema capitulaţiilor, „ vechile tratate" încheiate de ţările rOm.âne 
cu Imperiul otoman. Pe baza materialelor folosite autorul ajunge la concluzia că acestea 
ar fi existat iru:ă din sec. XV, dar nu s-au păstrat dedt pe bază de tradiţie. 

M. Vlad, Istoria medie a României, sec. XVII-XVIII. Note de curs, Bucureşti, 

1978, 154 p. Destinat srudenţilor, volumul este o culegere de prelegeri relativ la situaţia 
social-economică şi politică a ţărilor române de la moartea lui Mihai Viteazul pînă la 
instaurarea regimului fanariot şi habsburgic. Un capitol separat tratează dezvoltarea cul
turii în această perioadă. Fiecare capitol este însoţit de o bibliografie selectivă. 

Epoca modernă 

N. Adăniloaie, Ideile de unitate şi independenţă naţională în gîndirea şi acţiunea 
revoluţionarilor de la 1848, în E.S„ 13/1978, p. 23-26. Pe bau unor recente cerctări 
a~torul arată că unitatea naţională devenise un crez politic pentru patrioţii din 1848, 
pe care în cursul revoluţiei au legat-o indisolubil de lupta pentru neatîrnare faţă de Im
periul otoman. 

Dan Berindei, Evoluţie şi revoluţie în istoria modernă a României, în R.I., 8/1978, 
p. 1409-1417. Reluînd cercetarea asupra documentelor interne şi externe ale istoriei Ro
mâniei autorul ajunge la concluzia că făurirea României moderne a fost rezulta.tul unui 
proces istoric evolutiv de lungă durată dar şi revoluţionar În care masele populare şi cul
tura naţională au ocupat un rol primordial. 

I. Bodunescu, Diplomaţia românească în slujba independenţei, Iaşi, Ed. Junimea, 
1978, 175 p. Precedat de o scurtă incursiune în trecUrul de luptă al poporului român 
fn lupta de independenţă volumul se oferă în special la activitatea diplomatică desfă
şurată în sec. XIX pînă la războiul de neatîrnare al Rom1niei din 1877-1878, de 
C. Negri, V. Alecsandri, I. Ghica şi M. Kogălniceanu pentru făurirea unităţii statale şi a 
cuceririi independenţei. 

L. Boicu, Diplomaţia europeană şi triumful cauzei române 1856-1859, laşi, Ed. 
Junimea, 1978, 263 p. Continuînd cercetarea în problema genezei chestiunii române ca 
problemă europeană, autorul prezintă poziţia marilor puteri faţă dC lupta românilor pen
tru constiruirea statului naţional unitar. Documentarea lucrării se sprijină pe materiale pu
blican: dar şi din arhivele din ţară şi de peste hotare. 

Gr. Chiriţă, Romt1nia în 1866. Coordonate ale politicii interne şi internaţionale, În 
R.I. 12/1978, p. 2197-2220. In atenţia autorului a stat problema alegerii principelui 
străin la conducerea Romanici, încă dirl. 1857. Totodată se arată că adoptarea constituţiei 
în 1866 şi recunoaşterii ei de către puterile europene a însemnat încheierea epocii luptei 
pentru formarea statului modern România. 

• • •, Consiliul Naţional Român din Blaj (noiembrie· 1918-ianuarie 1919) Pro
tocoale şi acte, vol. I, Cluj-Napoca, 1978, 226 p; Precedat de o introducere menită să 
arate condiţiile istorice ale creării Consiliului Naţional Român din Blaj, volumul cu
~inde în continuare o culegere de protocoale şi documente relativ la activitatea acestuia. 
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C. Corbu, Răscoala ţăranilor de la 1888, Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 
1978, 236 p. Lucrarea cu caracter monografic. are 11-rmătoarele capitole : I. Problema agrar
ţărănească - problemă economică, socială şi politică de bază a societăţii româneşti în a doua 
jumătate a secolului XIX; II. Cauzele economice a.le declanşării răscoalei din 1888 ; 
III. Condiţiile politice în care s-a declanşat răscoala ; IV. Răscoala de la 1888 - ridicare 
de clasă, expresie a ascuţirii şi generalizării conflictului social la sa.te. 

C. Dumitrescu, Din lunga timpului bătaie. Anul 1918 în amintirile unor martori 
oculari. Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1978, 280 p. Apărut cu prilejul împlinirii a 60 de ani de 
la Unirea cea Mare din 1918 volumul cuprinde un număr de 27 fragmente de memorii 
ale unor martori oculari ai evenimentelor, care au contribuit la desăvîrşirea statului :nlaţio

nal român. Se poate recomanda elevilor ca kctură. 
Gh. Dumitraşcu, Dezvoltarea economică a Dobrogei pînă la 1878 şi problema apari

ţiei proletariatului, în R.I., 6/1978, p. 1009-1023. Autorul ara.tă cum pînă la unirea 
Dobrogei cu România în această parte a ţării proletariatul a apărut în întreprinderile in
dustriale de transporturi şi construqii precum şi În exploatarea subsolului şi a pădurilor ţi

nînd seamă de specificul industriei loca.le. 
D. P. Ionescu, Primele proiecte de căi ferate Îll Moldova şi Ţara Românească, în 

R.I., 3/1978, p. 465-474. Pe baza materialelo, din arhive se arată cum au apărui! încă 
din 1842 în Moldova proiecte privind construirea de căi ferate, iar din 1853 în Ţara 
Românească şi că eşecul materializării lor s-a datorat ~~psei de capital autohton şi de 
C'l'edit străin ca şi opoziţiei marilor proprietari de pămînt. 

D. Mazilu, Independenţa naţională. Gîndire şi acţiun_e românească, Bucureşti, Ed. 
Militară, 1978, 415 p. Efectuînd o incursiune adîncă în trecutul de luptă al poporului 
român, autorul prezintă În evoluţie istorică conceptul de independenţă din gîndirea ro
mânească începînd cu evul mediu pînă în zilele noastre, ca o permanenţă a politicii ex
terne promovată de-a lungul vremii de conducătorii statului român. 

C. Negri, Scrieri social-politice, Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 279 p. Precedat de 
un studiu introductiv asupra vieţii marelui om politic din secolul trecut şi asupra epocii 
în care a trăit acesta, îngriji.torul ediţiei (E. Boldan) reproduce texte inedite din cores
pondenţa acestuia (104 documente) din anii 1847-1866, însoţite de note şi comenl!arii. 

Mircea T. R.adu, 1821. Tudor Vladimirescu şi revoluţia din Ţara Românească, Craiova, 
Ed. Scrisul românesc, 1978, 595 p. Reluînd şi amplificînd un studiu mai vechi (Răscoala 

din 1821 şi logica istoriei - 1964), autorul susţine, contrar tezelor lui A. Oţetea, că re
voluţia din 1821 condusă de Tudor Vladimirescu a avut un caracter social şi naţional, că 

n-a fost subordonată Eteriei şi că poate fi considerată drept prima revoluţie burghezo-de
mocr;ită din istoria Rominiei. 

C. Rezachievici, V. Stan, Memoriile istorice ale colonelului, I. Voinescu I, un izvor 
inedit privitor la istoria politică a veacului al XIX-Zea, în R.I., 5/1978, p. 835-849. Autorii pu
blică un manuseris inedit al memoriilor unuia din participanţii la revoluţia româaă din 
I 848, subliniind însemnătatea acestora pentrU istoriografia românească din secolul trecut, 
privind perioada 1821-1848. 1n anexă fragmente din aceste memorii. 

• * *, Românii din Transilvania împotriva dualismului austro-ungar, 1865-1900, 
Studii, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1978, 328 p. Lucarea este o culegere de srodii a.parţinînd 

unQI' specialişti (red. resp. St. Pa.seu) în care sînt oglindite diferite momente ale luptei 
poporului român din Transilvania pentru emanciparea politică şi culturală, împouiva politicii 
Curţii din Viena. 
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* * *, România ~evoluţio11ară (Revoluţia de la 1848 şi artele plastice) Bucureşti, 
Ed. Meridiane, 1978, 24 p + 76 pl. Alcătuit de V. Mocanu cu prilejul Împlinirii a 130 ani 
de la revoluţia română din 1848 lucrarea este de fapt un album care cuprinde reprodu
ceri din operele artiştilor plastici din secolele XIX-XX privind acest eve1timent epocal din 
istoria poporului român. Se poate recomanda elevilor şi se poate folosi ca material ilustra
tiv la lecţie. 

fl. Tucă, C. Ucrain, Locuri şi monumente paşoptiste, Bucureşti, Ed. Militară, l 978, 
2.)2 p. Alcătuit cu prilejul împlinirii a 130 ani de la revoluţia română din 1848 luccarea 
are caracterul unui catalog al locurilor istorice, al muzeelor şi caselor memoriaJe, al sta
tuilor şi plăcilor comemorative legate de amintirea zilelor din 1848. Textul este însoţit de 
o ilustraţie bogată; se poate recomanda elevilor ca lectură şi ghid pentru excursiile cu 
caraeter istoric. 

A. Stan, Propaga11da revoluţionară la sate în revoluţia de la 1848 din Ţara Ro
mânească, în R.I., 5/1978, p. 769-791. In studiu autorul subliniază rolul important pe care 
l-au avut în a.ceastă revoluţie comisarii politici în rîndul maselor populare în diferite judeţe, 
a căror activitate a fost menită să transpună în viaţă decretele guvernului revoluţionar şi 

să facă din ţărănime o forţă revoluţionară pentru lichidarea conu-arevoluţiei. 

* * *, 60 ani de la făurirea statului naţional unitar român, Bucureşti, 1978, 291 p. 
Lucrarea apare ca o culegere de studii, c~ colaborarea mai multor specialişti, în care se 
arată cum din epoca lumii dacice pînă la al doilea război mondial, poporul român a 
luptat cu abnegaţie, săvîrşind fapte de eroism, împotriva opresorilor străini, pentru menţi

nerea independenţei şi a făuririi unităţii statale. 

Epoca contemporană 

I. Alexandrescu, Politica României de lărgire şi diversificare a relaţiilor economice 
externe ( 1948-1965 ), în R.I., 3/1978, p. 363-385. Abordînd un aspect al politicii econo
mice promovată de guvernul român în anii construirii socialismului, autorul face o analiză 
a unei etape importante din dezvoltarea ţării noastre în domeniul comerţului exterior, ajun
gînd la concluzia că pînă în 1965, Rom_ânia a făcut paşi importanţi pe calea participării 

la diviziunea intemaţionaJă a muncii, sub raport cantitativ şi calitativ, militînd în scopul 
instaurării unor relaţii de echitate în viaţa economică internaţională. 

* * *, Ectmomia . României Socialiste în opera preşedintelui Nicolae Ceaufescu, 
Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 519 p. Volumul elaborat de specialişti în domeniul ştiinţelor 

economice de la diferite instituţii de învăţămînt superior şi institute de cercetare cuprinde, 
sub forma unor studii, multiple aspecte din gîndirea ştiinţifică şi activitatea practică a 
secretarufoi generaJ al P .C.R. în domeniul construcţiei economice cont.emporane. 

Gh. Ioniţă, România socialistă la cea de a 60-a aniversare a Marii Uniri din 1918, 
în R.I., 11/1978, p. 1923-1938. Făcînd un bilanţ al dezvoltării generale a României după 
şase decenii de la Marea Unire din 1918, autorul ajunge la concluzia că succesele istorice 
fără precedent, dobîndite de poporul român în opera de edific.are a noii orînduiri sociale, 
au fost rezultatul aplicării politicii P .C.R. în construirea socialismului, al transpunerii În 
viaţă a hotărîrilor congreselor P.C.R. 

Şt. Lache, Gh. Tuţui, România şi conferinţa de pace de Za Paris din 1946, Cluj
Napoca, Ed. Dacia, 1978, 352 p. Folosind un valoros material <iocument.ar din arhive din 
ţară şi de peste hotare, autorii prezintă pe larg activitatea guvernului român din perioada 
postbelică pentru încheierea trataitului de pace dintre Rominia şi Naţiunile Uniu:. In cap. VII 

https://biblioteca-digitala.ro



BIBLIOGRAFIE. ISTORICA 245 

se tratează problemele României în dezbaterile Conferinţei de pace de la Paris (29 iulie-
15 cier.). Autorii ajung la concluzia că lucrările conferinţei de pace nu au satisfăcut decît 
parţial speranţele popoarelor în general şi ale poporului român în special. 

V. Liveanu, Surprinderea inamicului la 23 august 1944 şi condiţionarea ei social-po
litică, în R.I., 12/1978, p. 2169-2196. Pe baza documentelor din arhive autorul face o 
amplă analiză a condiţiilor social-politice inr.erne şi externe din ajunul răsturnării guvernu
lui antonescian, din vara anului 1944, care au permis efectuarea în secret a pregătirilor 

declanşării insurecţiei de către forţele antihitleriste din România spre totala surpriză a duş

manului intern şi extern. 
C. Moisiuc, Participarea Rom.3niei la colaborarea economică internaţzională, Bucureşti, 

- Ed. Politică, 1978, 144 p. Principalele probleme tratate de autor sînt: Coordonatele de 
bază ale dezvoltării relaţiilor economice ale României cu diferite state ale lumii ; Mutaţiile 

în strucmra fizică a comerţului exterior românesc ; Concepţia românească cu privire la 
cooperarea economică internaţională : Forme de cooperare internaţională în producţie etc. 

* * *, Naţionalizarea. Premisă a industrializării socialiste a Olteniei, Craiova, Ed. 
Scrisul rom1\nesc, 1978, 187 p. Elaborată de un colectiv de specialişti, lucrarea prezintă liniile 
generale ale dezvoltării social-economice a Olteniei în sec. XIX şi în prima jumătate a 
sec. XX punîndu-se accent pe evoluţia industriei şi formarea clasei muncitoare, premisele 
naţionalizării din anii 1944-1946, înfăpmirea actului revoluţionar al naţionalizării din 1948, 
dezvoltarea economică şi socială după această dată. 

Lucreţiu Pătrăşcanu, Sttedii economice şi social-politice 1925-1945, Bucureşti, Ed. 
Politică, 1978, 231 p. Volumul cuprinde cinci studii în care sînt abordate importante pro
bleme politice, economice şi sociale din România epocii interbelice, ca de ·ex. .Reforma 
agrară în România mare şi urmările ei". .Procesul feroviarilor din Bucureşti după masacrul 
de la Griviţa" ; „Sarcinile P.C.R. în situaţia economică şi politică acmală" (adică în 
1934) etc. 

A. Petric, .Concepţia tovarăşului Nicolae Ceauşescu aszipra rolzilui politico-educativ al 
istoriei, în R.I., 1/1?78, p. 17-32. Autorul arată că problema educaţiei socialiste a maselor 
şi în special a tineretului ocupă un loc importan<t în opera secretarului general al P.C.R., 
că istoria ca ştiinţă are capacitatea de a forma şi dezvolta patriotismul sociali.st revoluţio

nar, că smdiul istoriei permite Înţelegerea mai bine nu numai a problemelor trecutului ci şi 

a problemelor acmale care preocupă omenirea. 
* * *, Politica P.C.R. de industrializare socialistă a ţării, Bucureşti, Ed. Academiei, 

1978, 360 p. Elaborată de un larg colectiv de autori lucrarea cuprinde principalele aspecte 
teoretice şi practice ale procesului de industrializare din România în evoluţia lui istorică, 
de la declanşarea revoluţiei industriale pînă în zilele noastre ; dîndu-se o deosebită amploare 
perioadei de după 23 august 1944, sînt analizate desfăşurarea ~i ~răsămrile caracteristice ale 
industrializării În anii construirii socia.Iiismului. 

·~ . '~ *, Presa comunistă şi a organizaţiilor de masă create şi conduse de P.C.R., 
vol. IV, 1921-1924, Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 483 p. Volumul, cu caracter antologic, 
(red. resp. I. Popescu-Puţuri) cuprinde tematica lărgită a aproape 30 ziare şi gazete co
muniste în care sînt publicate articole şi reportaje cu caracter militant menite sa apere 
drepturile democratice şi să demaşte moravurile societăţii capitaliste. 

I. Saizu, Industria Rom.3niei între anii 1922 şi 1928, în A.I.I.A., Iaşi, 1978, 
p. 93-120. Autorul arată cum s-a redresat industria românească în perioada cercetată şi 
cum s-a ajuns în ritm lent la profilul economic al ţării care în 1928 nu mai era exclusiv 
agrar. în privinţa creşterii producţiei industriale aceasta a avut loc mai ales în domeniul 
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industriei uşoare şi extractive. Despre muncitori se arată că numărul lor era de 253743 
în 1928. 

E. Sonea·, G. Sonea, Viaţa politică şi economică a României 1933-1938, Bucureşti, 
Ed. Ştiinţifică şi enciclopedică, 1978, 332 p. Pe baza unui bogat material documentar, auto
rii prezmta una din perioadele istorice cele mai interesante (cu mari implicaţii interne şi 
externe) din istoria României dintre cele două războaie mondiale. Pentru documentarea 
lucrării s-au folosit dezbaterile parlamentare, statutele şi rapoartele partidelor burgheze 
şi ale altor organizaţii politice, lucrări memorialistice, precum şi periodicele. 

Istoria universală 
Epoca :Veche 

I. P. Adam, Arheologia între adevăr şi impostură, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1978, 
296 p. (trad. din I. franceză). Autorul, arheolog şi arhitect, prezintă condiţiile tehnice din 
antichitate în care au fost ridicate marife construcţii şi monumente de valoare mondial3. 
Textul este înseţit de numeroase ilustraţii şi desene sugestive. In anexă o cronologie a ma
rilor evenimente din antichitate pînă în epoca Renaşterii. Lucrarea apare În colecţia „Bi
bliotec;a de artă, Biografii, memorii, eseuri" ; poate fi recomandată elevilor ca lectură. 

. L. O. Andrei, Viaţa cotidiană romană în scrisorile lui Seneca, Bucureşti, 1978, 43 p. 
Pe baza corespondenţei filozofului latin Seneca cu Lucillius (cîteva sute de scrisori) autorul 
prezintă unele aspecte ale vieţii sociale, economice, militare . şi culturale din Roma din 
epoca imperiului (sec. I). Poate fi recomandată elevilor ca lectură. 

I. M. Casai, Civilizaţia Indusului şi enigmele ei, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1978, 
273 p. Apărută în Colecţia „Biblioteca de ;trtă. Artă şi civilizaţie", lucrarea cuprinde o 
istorie a Indiei în antichitate şi la începutul evului mediu, cu unele sublinieri asupra vieţii 
economice, sociale, politic~ şi culturale. In cap. ·XII se fac referinţe la unele „enigme" • 
din vechea civilizaţie in&ană, la care autoarea dă răspunsuri, ca de ex. „Regimul auto
ritar din Harappi". Textul este însoţit de o bogată ilustraţie. 

P. Ceauşescu, Augustus-semnificaţia „republicană" a unui titlu imperial, În R.I., 
9/1978, p. 1649-1669. Studiind semnificaţia politică a titulaturii împăraţilor romani înce
pînd cu Octavian, autorul întocmeşte un studiu de istorie comparată privind utilizarea 
ace.stei titulaturi în antichitate şi. ajunge la concluzia că impunerea lui din sec. I. e.n. s-a 
datorat cercurilor politice conservatoare ale . statului roman care urmăreau să salveze astfel 
un principiu politic fundamental al fostei Republici. 

G. A. Mansuelli, Civilizaţiile Europei vechi, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1978, 2 voi. 
(228 + 212 p.). Lucrarea de erudiţie a arheologului italian cuprinde următoarele părţi: 

I. Europa şi preistoria; II. Europa şi Mediterana; III. Europa continentală; IV. Europa 
şi Roma. Ultima parte are următoarele capitole: XII. Italia şi dezvoltarea Romei; XIII. 
Roma şi Occidentul; XIV. Epoca marilor migraţii; XV. Declinul Romei; Primatul Bi
zanţului; XVI. De la antichitate la evul mediu. In anexă un tabel cronologic (din pa
leolitic pînă în anul 800), index documentar, bibliografie, bogată ilustraţie. ; 

P. V. Vandoras, Grecia cu zei şi fără, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1978, 223 p. Spri
jinit pe noţiunile generale privind istoria Greciei antice din punct de vedere economic, 
social, politic şi cul~ral autorul prezintă o frescă a mentalităţilor colective dar şi indi
viduale _greceşti din acea vreme menită să explice marelui public, locul pe care vechii 
eleni l-au ocupat în contextul civilizaţiei europene. Bogat ilustrată lucrarea poate fi re
comandată elevilor ca lectură. 
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Epoca medie 

German Arciniegos, Biografia Caraibelor, Bucureşti, Ed. Minerva, 1978, 2 vol. Avînd 
caracterul unor note de călătorie lucrarea prezintă cele mai importante evenimente istorice 
din 'ţările latino-americane în evul mediu în special (sec. XV-XVII). In ultima parte se 
fac referiri şi la sec. XVIII-XIX. în anexă, un tabel cronologic. 

G. Boccacio, Decameronul, Bucureşti, Ed. Univers, 1978, 872 p. Monument al cul
turii medievale europene şi italiene totodată lucrarea cuprinde o sută de povestiri care 
reflectă moravurile societăţii italiene din acea vreme ; autorul satirizează viciile unor no
bili, călugări, orăşeni, din sec. XIV. 

I. Burckhard, Universul lui Rubens, Bucureşti, Ed. Meridiane, 220 p. Apărut! În 
.colecţia „Biblioteca de artă. Biografii, memorii, eseuri" lucrarea 'dl caracter monografic 
cuprinde o privire de ansamblu asupr,a personalităţii artistice a pictorului olandez ; auto
rul face totodată sistematice observaţii asupra operei pictorului dar şi asupra talentului şi 
culturii artistice a acestuia. Texrul este însoţit de o bogată ilustraţie. 

St. Brezeanu, Ideea de imperiu în Occidentul medieval în lumina cercetărilor din 
ultimile decenii, în R.I., 2/1978, p. 273-298. Autorul arată că ideea de imperiu a intratl 
în uzanţa papalităţii în evul mediu dar şi a unora din monarhii germani care şi-au dispu
tat hegemonia asupra dominaţiei universale pe cale politică şi _militară (lupta dintre pa
palitate şi împăraţi). Dar tot atunci ideea de imperiu a fost obiectul controverselor dintre 
împăraţii . germani şi ceilalţi monarhi europeni care luptau să iasă din sfera hegemoniei 
imperiului german. • 

A. Decei, Istoria Imperiului otoman pînă la 1656, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi enci
clopedică, 1978, 412 p. Avînd caracterul unei lucrări de popularizare lucrarea cuprinde; 
în două părţi, formarea şi ascensiunea imperiului otoman (sec. XIV-XVI). Ultima parte 
(sfîrşitul sec. XVI - prima jumătate a sec. XVII) este considerată o perioadă de stagnare, 
deoarece noile cuceriri ale sultanilor otomani au fost de mică importanţă. 

Francesco Guicciardini, Cronici, maxime, amintiri, Bucureşti, Ed. Univers, 1978, 
356 p. Avînd caracter de antologie volumul cuprinde cîteva din operele marelui cronicar 
italian din- sec. XVI ca de ex. Cronica Florenţei (147'J-1509), însemnări istorice cu caracter 
memorialistic relativ la unele oraşe italiene. Se poate recomanda elevilor ca lectură. 

E. Plietzsch, Pictorii flamanzi şi olandezi în secolul al XVII-Zea, Bucureşti, Ed. Me
ridiane, 1978, 2 vol. (240 + 196 p.). Lucrarea cuprinde o adevărată istorie a picturii din 
Ţările de Jos întocmită pe baza unor microbiografii ale unor pictori mai puţini cunoscuţi 

dar ale căror opere, recent considerate ca fiind de mare valoare, oglindesc viaţa cotidiană 

de un dinamism impresionant. Textul este însoţit de o bogată ilustraţie. 
* * *, Poeme epice ale evului mediu. Cîntecul lui Roland, Tristan, Cîntecul Ci

dului, Parsifal, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi enciclopedică 1978, 340 p. Lucrarea cu caracter 
antologic cuprinde cîteva epopei europene (textul însoţit de note şi un studiu introductiv 
- de S. Bercescu) care ilustrează nivelul cunoscut de cultura feudală din acea vreme. 
Se poate utiliza ca material didactic În predarea lecţiei. 

Epoca modernă 
Maria M. Badea, Karl Marx şi istoria. Contribuţia P.C.R. la dezvoltarea creatoare 

a teoriei marxiste cu privire la istorie ca ştiinţă (160 ani de la naşterea lui K. Marx), 
în R.I., 5/1978, p. 753-767. In prima parte a articolului autoarea arată aportul lui 
K. Marx la cercetarea istorică pe baze ştiinţifice; în a doua sînt prezentate contribuţiile 
P.C.R. la dezvoltarea gîndirii istorice marxiste contemporane. 
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L. Boia, Contribuţii privind istoria relaţiilor româno-spaniole şi româno-etiopiene (din 
arhiva lui Mihai . Tican Rumano), în R.I. 6/1978, p. 1059-1078. Folosind corespandenţa 

inedită a scriitorului şi reporterului Mihai Tican Rumano, aatorul prezintă cîteva aspecte. 
ale relaţiilor nu numai culturale dar şi economice ale României cu Spania şi cu Etiopia 
În perioada interbelică. 

Gh. Buzatu, The Place of Oil Problem with în the Evolution of Romanian-Engiish 
Relations 1880-1929, în A.I.I.A., Iaşi, 1978, p. 59-78. Pe baza materialelor din arhive 
autorul stabileşte 6 momente în evoluţia relaţiilor româno-engleze în probleme petrolului 
(1880-1900, 1900-1914, 1914-1918, 1919-1921, 1922-1924, 1924-1929), fiecare din 
acestea avînd particularităţile ei în concordanţă cu evoluţia relaţiilor economice dintre cele 
două ţări. Se insistă asupra infiltraţiei capitalului englez în industria extractivă şi pre
lucrătoare a petrolului românesc. 

N. Ceachir, Implicaţiile pe plan european ale revoluţiei turce din 1908 În R.I., 
9/1978, p. 1625-1647. Utilizînd documente din arhive autorul prezintă În prima parte :i 

articolului condiţiile istorice ale declanşării revoluţiei din 1908 iar În a doua atitudinea 
marilor puteri europene faţă de aceasta (care reflectă interesele acestor state în sud-estul 
Europei). 

D. Cosma, De la Dante la Zola. Pe urmele unor procese celebre, Bucureşti, Ed. Sport• 
turism, 1978, . 272 p. Conceput sub forma unei culegeri de studii volumul cuprinde anu
mite momente de mare cotitură din viaţa unor personalităţi străine dar şi române din 
epoca modernă (ca de ex. N. Bălcescu, F. N. Dostoevski, G. Flaubert, Ch. Beaudelaire, 
B. P. Hasdeu, I. L. Caragiale, E. Zola), în care sînt dezvăluite unele aspecte ale vieţii 
sociale şi politice din acea vreme. 

V. Cristian, Consideraţii privind începutul epocii moderne în istoria universală, tn 
A.I.I.A„ laşi, 2978, p. 403-414. Procedînd la o nouă interpretare a izvoarelor de bază 
ale istoriei moderne europene în special, autorul ajunge la concluzia că începutul acestei 
epcici poate fi fixat În sec!Jlul al XVI-iea. 

A. Filimon, Relaţiile r1Jmâno-belgiene între 1859-1878, în R.I., 2/1978, p. 223-239. 
Pe baza documentelor din arhive dar şi publicate autorul prezintă raporturile politice, 
şi diplomatice dintre cele două state subliniind faptul că guvernul belgian a fost favorabil 
atît Unirii Principatelor din 1859 cît şi redobîndirii independenţei României În 1877-1878, 
Totodată sînt studiate şi relaţiile economice din aceeaşi perioadă. 

N. Rădulescu, Insurecţia din Milano, episod eroic al re-.1oluţiei italie111e de la 
1848-1849, în R.I., 5/1978, p. 871-885. In articol se prezintă un episod al revoluţiei 
italiene din 1848-1849 subliniindu-se caracterul popular al insurecţiei milanezilor. Articolul 
este precedat de o trecere în revistă a istoriografiei problemei. 

Constantin Şerban, Voltaire şi opera sa istorică (200 ani de la moarte) în R.I., 
7/1978, p. 1191-1214. Alcătuit cu prilejul comemorării bicentenarului morţii marelui filo
zof şi istoric francez din ·sec. XVIII, prima parte a studiului cuprinde condiţiile în care 
au fost elaborate principalele sale . opere istorice şi contribuţia lui Voltaire la istoriografia 
vremii iar a doua o analiză a metodei de cercetare utilizată. In concluzie se susţine că 
Voltaire a pus bazele istoriografiei modeme franceze şi europene. 

St. Simionescu, Moldova şi Tara Românească în politica habsburgică între anii 1716-
1774, în R.I., 9/1978, p. 1599-1624. Folosind literatura de specialitate autoarea caută 
să argumenteze că în epoca fanariotă, Curtea din Viena a încercat să-şi extindă influenţa 
ÎJJ. special pe cale economică În Principatele române, cu sprijinul partidei filo-austriace a 
boierimii autohtone. 
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M. Stroia, Despre istoriografia consacrată lui Robespierre şi epocii sale, În R.I., 
7/1978, p. 1265-1272. Pe baza unor publicaţii recente autorul uece În revistă în mod 
critic părerile specialiştilor privind locul pe care l-a avut marele tribun francez În eveni
mentele revoluţionare din Franţa din anii 1789-1793. 

F. M. A. Voltaire, Corespondenţă. Antologie, Bucureşti, Ed. Univers, 1978, 543 p. 
Alcătuit cu prilejul comemorării bicentenarului morţii marelui filozof şi istoric francez 
volumul cuprinde aproape 300 scrisori ale acesruia din anii 1714-1778 însoţite de note, 
care reflectă unele aspecte ale epocii în care a trăit acesta. Scrisorile sînt precedate de un 
studiu introducriv „ Voltaire sau Secolul Luminilor". 

Epoca contemporană 

V. Borovicka, Atentate care urmau să schimbe lumea, Bucureşti, Ed. Palici.că, 1978, 
348 p. Avînd un caracter de popularizare lucrarea cuprinde o suită de arricole relativ la 
atentatele săvîrşite de-a lungul secolelor, din antichitate pînă în zilele noastre, cele mai 
multe fiind din perioada 1914-1968. In anexă un tabel cronologic privind această pro
blemă (514 î.e.n.-1971). 

C. Buş<:, Mişcarea de eliberare socială şi naţională din Nicaragua (1909-1934), în 
R.I., 12/1978, p. 2259-2284. Rezultă.t al investigaţiei în arhive studiul cuprinde o istorie 
a raporturilor dintre Nicaragua şi S.U.A. la începutul sec. XX precum şi a luptei revo
luţionare a poporului din Nicaragua pentru independenţă şi suveranitate naţională În pe
rioada interbelică. Un loc important îl ocupă prezentarea activităţii mişcării sandiniste în 
an11 1927-1933. 

Gh. Buzam, Dosare ale războiului mondial ( 1939-1945 ), Iaşi, Ed. Junimea, 1978, 
263 p. In lucrare sînt publicate mai multe studii ample privind unele momente principale 
din al doilea război mondial, politica Romaniei faţă de problema c;eării „blocului neutri
lor• şi lupta de rezistenţă a poporului roman împotriva hitlerismului şi fascismului. 

" ,,. ", Dezarmarea şi noua ordine economică internaţională, Bucureşti, Ed. Poli
tica, 1978, 448 p. Elaborată de un colectiv de specialişti (red. resp. N. Ecobescu), lucrarea 
cuprinde mai multe studii relativ la eforturile făcute pe plan mondial pentru înfăptuirea 

dezarmării ca o componentă fundamentală a noii ordini internaţionale. Se mai arată şi 
coRtribuţia Romaniei la problema dezarmării precum şi propunerile făcute în diferite or
ganisme internaţionale pentru dezarmarea nucleară. In anexă un tabel cronologic (1945-
1977) relativ la această problemă. 

* * *, Mişcarea de nealiniere, Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 343 p. Realizată de 
un colectiv de autori (red. resp. V. Şandru), lucrarea cuprinde un istoric al mişcării de 
nealiniere (iniţiată în 1946 ), promovată de numeroase state din patru continente, de-a 
lungul a peste două decenii ; se subliniază problemele care au stat În faţa mişcării, pre
cum şi poziţia Romaniei faţă de aceasta. 

I. Mocanu, Reţeaua cenuşie, Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 367 p. Avînd un ca
racter de popularizare, lucrarea-documentată pe baza unei literaturi de specialitate-cuprinde 
o expunere a acţiunilor de spionaj ale unui fost general nazist, aflat după război la con
ducerea spionajului din R. F. Germania, timp de două decenii, în perioada războiului rece. 

" " ·~. Restructurarea relaţiilor economice internaţionale, cerinţă a eliminării de
calajelor, Bucureşti, Ed. Academiei, 1978, 232 p. Lucrarea, alcătuită e un colectiv de spe

cialişti (red. resp. S. Sava), caprinde principalele probleme care au . stat în faţa lumii 
contemporane în edificarea unei noi ordini economice mondiale precum şi soluţiile pro-
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puse de ţările în curs de dezvoltare, inclusiv R. S. Remania, pentru eliminarea decalajeloi; 
dintre acestea şi ţările industrializate. 

I. Şerbănescu, I. Olteanu, Grupul celor 77. Tendinţe şi semnificaţii. Documentar, 
Bucureşti, Ed. Politică, 1978, 72 p. Avînd un caracter de informare şi popularizare, lu
crarea cuprinde un istoric al constituirii grupului de ţări în curs de dezvoltare (azi în nu
măr de peste 100) menit să faciliteze pe calea negocierilor cu ţările industrializate crearea 
unei noi ordini economice mondiale mai echitabile ; se arată apoi activitatea acestui grup 
de state pe timp de mai mult de un deceniu (1964-i977). 

Constantin Şerban, Victoria Şerban 
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